

КАНДАЛАКШСКИЙ ПРИХОД НА РУБЕЖЕ XIX - XX ВЕКОВ

На наших страничках впервые подробный рассказ об истории Кандалакшского прихода кандидата исторических наук, доцента МГГУ Бардилевой Юлии Петровны



ПЕРВЫЙ ХРАМ

Он возник в Кандалакше еще в 1526 году. Впоследствии, на протяжении нескольких столетий, жизнь прихода была тесным образом связана с храмами Рождества Богородицы и Рождества Иоанна Предтечи, а также с Кандалакшским монастырем. И обитель, и приходские церкви немало выдержали на своем веку - пожары в XVI - XVIII столетиях, разорение шведами в 1589 г., закрытие монастыря в 1742 г. из-за его «оскудения», обстрел англичанами в 1855 г. Но, несмотря на все бедствия, кандалакшане, проявляя терпение и смирение, вновь и вновь восстанавливали свои святыни. К концу XIX в. в Кандалакше существовало два храма, освященных, как и прежде, в честь Рождества Богородицы и Рождества Иоанна Предтечи.

КАНДАЛАКШСКИЙ ПРИХОД

Первая из них (одноглавая, теплая, на каменном фундаменте) была построена в 1865 г. «на Высочайше дарованную сумму». Приходская же Предтеченская церковь, находившаяся в правобережной части села, была заложена еще в 1786 г., освящена в 1801 г. Она была теплой, одноглавая, высотой 15 метров, «в виде корабля», с отдельно стоящей колокольней с пятью колоколами. Церковь отличалась необычной для Поморья конструкцией - пирамидальной ярусностью. Искусствовед **И. Евдокимов** писал: «Мил и очень любопытен храм Рождества Иоанна Предтечи в Кандалакше. Он четырехъярусный, с чередующимися двумя восьмигранниками и четвериками, увенчанный огромной чешуйчатой луковницей... Чер-

дование его ярусов ... оставляет зрительное впечатление шатра».

К Кандалакшскому приходу были приписаны церкви и часовни других селений Кольского Севера. По клировым ведомостям начала XX столетия, среди них значились церковь в деревне Княжая губа - во имя св. великомученика Георгия Победоносца (1906/7 гг. постройки), три часовни - в деревне Княжая губа во имя св. великомученика Георгия Победоносца (1859 г. - была перестроена в церковь в 1896 г.), во имя пророка Божия Илии в Федосьевском выселке (1882 г.), во имя святого преподобного Трифона Печенгского в Бабинском погосте (1903 г.).

ОСОБЫЕ ТРУДЫ

О священнослужителях Кандалакшского прихода, служивших в конце XIX - начале XX в., известно немного. К сожалению, клировых ведомостей по этому приходу за указанный период, содержащих послужные списки священников, диаконов и псаломщиков, в Государственном архиве Мурманской области и Национальном архиве Республики Карелия сохранилось немного. Ведомости сообщают о трех священниках этого времени - Николае **Попове**, Василии **Рябове** и Павле **Васильеве**.

С 1889 г. по 1902 г. приходским священником в Кандалакше был отец Николай Флегонтович Попов. Он родился 6 апреля 1867 г. в Мудьюжском приходе Архангельского уезда, в семье дьячка. Н. Попов окончил курс Архангельской духовной семинарии по II разряду («хорошестом») и был рукоположен в сан священника к церкви Рождества Пресвятой Богородицы

в Кандалакшский приход Кемского уезда в 1889 г. Заведовал и был законоучителем в Кандалакшской церковно-приходской школе в 1889 - 1902 гг. В 1903 г. отец Николай получил благословение епископа за изыскание средств на постройку дома для Кандалакшской церковно-приходской школы. Впоследствии по собственному прошению он был переведен в Варзужский приход в октябре 1902 г., где также был законоучителем и заведующим в церковно-приходской школе, а с 1907 г. - и в Варзужском министерском училище. В 1904 - 1906 гг. - член благочиннического совета II Александровского благочиния. В августе 1910 г. он упоминается как священник в Кузомени. С 1916 г. он вновь числится в клировых ведомостях Варзужского прихода. Отец Николай был награжден набедренником, скуфьею, камилавкою, имел серебряную медаль в память царствования Александра III, в мае 1914 г. он был награжден наперсным крестом, а в июне 1917 г. - саном протоиерея. Отец Николай получил благословение Святейшего Синода от 16 марта 1916 г. за особые труды и посильные пожертвования по обстоятельствам военного времени. Николай Флегонтович был женат на священнической дочери, имел в семействе пятерых сыновей и трёх дочерей.

РЕВНОСТНОЕ СЛУЖЕНИЕ

С 1903 г. по июнь 1914 г. в Кандалакшском приходе священником был отец Василий Гаврилович Рябов 1879 г. рождения, из мещан г. Онеги. Он проучился четыре года в Архангельской духовной семинарии, после чего выбыл из нее по собственному прошению. В Рябов состоял на штатской государственной службе с 1900 г.

до апреля 1903 г., то есть до поступления на епархиальную службу. Преосвященным Иоаннием, епископом Архангельским и Холмогорским, он был рукоположен в сан священника к церкви Рождества Иоанна Предтечи в Кандалакшский приход Кемского уезда. Здесь же он состоял законоучителем и заведующим Кандалакшской церковно-приходской школы, наблюдателем за преподаванием Закона Божия в Ковдском и Княжегубском министерских училищах. С 1904 г. отец Василий стал членом благочиннического совета 3-го Кемского благочиния. В 1908 г. за ревностное служение был награжден набедренником, ему также была выражена благодарность за изыскание местных средств на ремонт школьного дома. Отец Василий был женат, в семействе имел сына и дочь.

ПО МЕРЕ СИЛ

С 24 июня 1914 г. священником прихода уже был отец Павел Иванович Васильев. Он родился 13 января 1891 г. в священнической семье. В 1913 г. закончил Архангельскую духовную семинарию по второму разряду и в том же году стал псаломщиком Кандалакшского прихода и учителем при местной церковно-приходской школе. 13 июля 1914 г. он был рукоположен в сан священника и стал главой прихода и законоучителем в школе. Был женат, в ведомостях за 1915 г. упоминается о наличии у него дочери. Отец Павел, как следует из клировых ведомостей, прослужил в приходе, по крайней мере, по 1918 г.

Священнослужители по мере сил заботились о просвещении и благоустройстве жизни местного населения. С 1889 г. в приходе была открыта школа (в 1915 г. в ней обу-

чались 24 мальчика и 15 девочек), с декабря 1896 г. действовало церковное попечительство. В церковной библиотеке в 1900 г. имелось 285 книг 83 названий.

В ЦЕЛЯХ ПРОСВЕЩЕНИЯ

Еще на рубеже XVIII - XIX вв. духовное начальство отмечало слабое знание кандалакшанами «начальных истин веры, заповедей и молитв», их приверженность к идеям расколуучителей («все крестьяне двуперстно, предпочитают молиться пред старыми иконами, служить по старым книгам»). В начале XX в. епархиальные власти стали предписывать всем священникам 3-го Кемского благочиния, в том числе и Кандалакшского прихода, заводить библиотеки-читальни для народа с книгами, брошюрами, журналами миссионерского характера, призывали с церковной кафедры в проповедях раскрывать пагубность раскола и более подробно разъяснять основы истинной православной веры, устраивать в воскресные и праздничные дни религиозно-нравственные беседы и чтения.

Однако, следует отметить, что в Кандалакшском приходе, по сравнению со многими карельскими приходами, ситуация с раскольниками была не столь напряженной. По клировой ведомости 1910 г. в приходе старообрядцы составляли меньшинство - из 499-ти мужчин и 502-х женщин лишь десять мужчин и девять женщин значились как раскольники.

В 1914 г. в приходе состояло 155 домохозяйств и 852 жителя, в том числе в селе Кандалакше 95 дворов и 544 прихожанина; остальные - в деревнях Федосеевка и Колвица, в лопарских погостах Бабинском и Екостровском.